
บทที่ 2 
ทฤษฎีและงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ 

 
2.1 ทฤษฎีท่ีเก่ียวของ  
 
 2.1.1 ทฤษฎีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ (Economic Growth Theories) 

 1) ทฤษฎีการเจริญเติบโตของคลาสสิก (Classical economist’ theories of economic 
growth) 
 ทฤษฎีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของนักเศรษฐศาสตรสํานักคลาสสิก ท่ีเปน
จุดเร่ิมตนของการพัฒนาทฤษฎีนี้ ไดแก ทฤษฎีของอดัม สมิธ (Adam Smith) เดวิด ริคารโด (David 
Ricardo) และโรเบิรต มัลธัส (Robert Malthus) ทฤษฎีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของสํานัก
คลาสสิกมีลักษณะแนวคิด และวิธีการวิเคราะหต้ังอยูบนพื้นฐานท่ีเหมือนกันอยางนอย 6 ประการ 
คือ (สุดใจ ทูลพานิชยกิจ, 2547: 58-78) 
  1.1) เปนการวิเคราะหศึกษาระบบเศรษฐกิจในเชิงมหภาค หรือเปนการวิเคราะห
เศรษฐกิจในภาพรวม (Macro-Approach) เกี่ยวกับวิธีหรือแนวทางในการสรางความเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจ 
  1.2) ต้ังอยูบนพื้นฐานของความเช่ือ ในเร่ืองของการใหระบบเศรษฐกิจดําเนินไป
เองโดยอิสระ (Laissez Faire) ท้ังนี้เพราะเช่ือในการดํารงอยูของประสิทธิภาพ ในตลาดเสรีวาเปนไป
โดยอัตโนมัติในระบบแขงขันท่ีเปนอิสระจากการแทรกแซงของรัฐบาล และเช่ือในเร่ืองของความ
ไมขัดแยงกนัในระหวางผลประโยชนสวนบุคคล และผลประโยชนของสังคมโดยสวนรวม หรือเช่ือ
ในความลงรอยกันของผลประโยชนของสังคมวาจะเกิดข้ึน เพราะการท่ีปจเจกบุคคลแสวงหา
ผลประโยชนสวนตน เขาไดชวยใหสังคมโดยสวนรวม บรรลุถึงการไดผลประโยชนสูงสุดใน
ขณะเดียวกนั 
  1.3) เนนการออม (โดยนายทุน เจาของท่ีดิน) วาเปนเร่ืองสําคัญ เพราะทําใหการ
สะสมทุนซ่ึงเปนหัวใจของการเจริญเติบโตทางเศรษฐกจิเปนไปได 
  1.4) เช่ือวากําไรจากการลงทุนเปนแรงจูงใจทําใหเกดิการลงทุนและเช่ือวากิจกรรม
ทางเศรษฐกิจ โดยเฉพาะอยางยิ่งกิจกรรมในภาคอุตสาหกรรม มีบทบาทสําคัญในการกอใหเกิดการ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ เนื่องจากการลดนอยถอยลงของผลประโยชน (Law of Diminishing 
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Returns) จะเกดิข้ึนในภาคเกษตร เพราะการมีท่ีดินจํากดั แตอาจไมเกิดข้ึนในภาคอุตสาหกรรม  
 1.5) เช่ือในเร่ืองของกฎเหล็กแหงคาจาง (Iron Law of wage) ซ่ึงกลาววา อัตรา
คาจางโดยธรรมชาติ (Natural Wage Rate) จะอยูท่ีระดับพอยังชีพ (ในระยะส้ันอัตราคาจางอาจจะ
ไหวตัวข้ึนลง แตในท่ีสุดแลวจะกลับเขาสูระดับดุลยภาพระยะยาว ณ ระดับพอยังชีพเสมอ) 
  1.6) เช่ือวาภาวะชะงักงันทางเศรษฐกิจ (Stationary State) เปนส่ิงท่ีหลีกเล่ียงไมได 
ท่ีจุดชะงักงันทางเศรษฐกิจ ระบบเศรษฐกิจจะหยุดชะงัก กระบวนการสะสมทุนจะสะดุดหยุดลง 
ประชาชนไมเพิ่มกําไรของผูประกอบการจะลดลงจนถึงศูนย (ไดกําไรปกติ) และอัตราคาจางจะอยู
ในระดบัแคพอยังชีพ 
 ทฤษฎีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของสํานักคลาสสิก เนนท่ีบทบาทของการออม 
(สะสมทุน) และกําไรในการกอใหเกิดการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจในระบบเศรษฐกิจเสรี อยางไร
ก็ตาม นักเศรษฐศาสตรสํานักนี้เช่ือวา ภาวะการชะงักงันทางเศรษฐกิจเปนส่ิงท่ีหลักเล่ียงไมได 
กลาวคือ เม่ือระบบเศรษฐกิจขยายตัวถึงจุดๆ หนึ่ง กําไรของผูประกอบการจะลดลงจนถึงศูนย 
กระบวนการสะสมทุนจะสะดุดหยุดลง อัตราคาจางจะลดลงจนถึงระดับแคพอยังชีพ และประชาชน
จะไมขยายการผลิตจนกวาจะมีปจจยับางอยางมากระตุนระบบเศรษฐกจิอีกคร้ังหนึ่ง 

 ทฤษฎีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของอดัม สมิท (Adam Smith) 
 กลาวถึงกระบวนการของการเจริญเติบโตหรือความม่ังค่ัง เกิดจากการเพ่ิมผลิตภาพ 
(productivity) ในระบบเศรษฐกิจ ท้ังนี้ การเพิ่มผลิตภาพจะเกิดข้ึนเพราะความชํานาญเฉพาะอยาง 
(specialization) อันเปนผลจาการแบงงานกันทํา (division of labor) นอกจากนี้ในระบบเศรษฐกจิมี
มือท่ีมองไมเหน็ (invisible hands) หรือกลไกตลาดจะทําใหเกิดประสิทธิภาพสูงสุดในการจดัสรร
ทรัพยากรของสังคม กระบวนการที่ทําใหเกิดความม่ังค่ังก็คือ กระบวนการสะสมทุนท่ีเกิดข้ึนเร่ือยๆ 
เม่ือตลาดขยายตัวออกไป ประชากรหรือแรงงานเพ่ิมข้ึน ทําใหคาจางลดลงจนถึงระดับพอยังชีพ ใน
ขณะเดียวกนัการแขงขันกันของทุนทําใหเกดิการแขงขันกนัในการใชทรัพยากรและแรงงาน และทํา
ใหผลตอบแทนของการลงทุนหรือกําไรลดลง ระบบเศรษฐกิจจะเขาสูสภาวะชงักงัน (stationary 
state) 
 ทฤษฎีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของเดวิด ริคารโด (David Ricardo) 
 อธิบายถึงการสะสมทุนซ่ึงเปนบอเกิดของความเจริญเติบโตนั้น เกดิข้ึนเพราะนายทุน
มองเห็นแนวโนมของกําไร การลงทุนหรือการสะสมทุนจะกอใหเกิดการจางงานเพ่ิมข้ึน คาจาง
สูงข้ึนในตอนแรก และมีผลใหประชากร (และแรงงาน) ขยายตัว การใชท่ีดินท่ีมีคุณภาพเลวลง ทํา
ใหผลผลิตเฉล่ียตอแรงงาน 1 คน หรือตอเงิน 1 หนวยท่ีลงทุนในภาคเกษตรมีแนวโนมลดลง หรือ
เกิดการลดนอยถอยลงของผลผลิต (diminishing returns) การแขงขันการใชท่ีดนิ ทําใหเกิดคาเชา 
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(rent) บนท่ีดนิ เม่ือคาเชาสูงข้ึนเร่ือยๆ คาจางจะลดลงจนใกลศูนย นั่นคือ ระบบเศรษฐกิจเขาสู
สภาวะชงักงัน (stationary state) 
 ทฤษฎีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของโรเบิรต มัลธัส (Robert Multhus) 
 ระบบเศรษฐกจิแบงออกเปน 2 สาขาคือ สาขาอุตสาหกรรม และสาขาเกษตรกรรม 
ภาคอุตสาหกรรมเปนภาคการผลิตท่ีอาจใหผลตอบแทนเพ่ิมข้ึน เม่ือขยายการผลิตออกไป (เปน 
increasing returns) เพราะความกาวหนาทางเทคนิค เปนปรากฏการณท่ีเกิดข้ึนเฉพาะ
ภาคอุตสาหกรรม ในขณะท่ีภาคเกษตรกรรม เกิดการลดนอยถอยลงของผลตอบแทน (diminishing 
returns) เพราะท่ีดินมีจํากัด การเพิ่มผลผลิตในภาคอุตสาหกรรมเม่ือเวลาเปล่ียนไป จะข้ึนอยูกบั
อัตราการสะสมทุน (การลงทุน) ในภาคอุตสาหกรรม และการเปล่ียนแปลงของผลผลิตในภาค
เกษตรกรรม จะข้ึนอยูกับผลิตภาพสวนเพิ่มของแรงงาน และอัตราการเพ่ิมข้ึนของแรงงานในภาค
เกษตรกรรม ในภาคเกษตรกรรมผลิตภาพสวนเพิ่มของแรงงานมีคาเปนบวก แตลดลงเร่ือยๆ เม่ือจาง
งานเพ่ิมข้ึน (ตามกฎการลดนอยถอยลงเนือ่งจากท่ีดินมีจาํกัด) กําไรในภาคเกษตรกรรมลดลงจนตํ่า
มาก เม่ือภาคเกษตรกรรมหยุดการขยายตัวพรอมๆ กับการท่ีรายไดภาคเกษตรกรรมลดลง อุปสงคตอ
สินคาอุตสาหกรรมจะไมขยายตัว ในท่ีสุดการขยายตัวในภาคอุตสาหกรรมก็จะหยดุชงักเชนเดียวกบั
ภาคเกษตรกรรม กระบวนการเจริญเติบโตทางเศรษฐกจิเกิดการชะงักงัน หรือระบบเศรษฐกิจเขาสู
สภาวะชะงักงัน (stationary state) 

 
2)  ทฤษฎีการเจริญเติบโตของเคนส (Keynes) 
แนวความคิดเกี่ยวกับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของเคนส ไดอธิบายถึงการกําหนด

ข้ึนเปนรายไดประชาชาติ วาเกิดจากตัวกําหนด 2 ระดับ คือ 
2.1) ตัวกําหนดในทันที หรือตัวกําหนดโดยตรงของรายไดและการจางงาน ซ่ึง

ไดแก การบริโภคและการลงทุน (กรณีระบบเศษฐกจิเปนแบบปดและไมมีภาครัฐบาล) 
2.2) ตัวกําหนดในท่ีสุด หรือปจจัยท่ีกําหนดการบริโภคและการลงทุน (อีกตอหนึ่ง 

อันจะสงผลตอการเปล่ียนแปลงของรายไดและการจางงานอีกตอหนึ่ง) ซ่ึงปจจัยเหลานี้ไดแก 
แนวโนมการบริโภค ความตองการในการถือสินทรัพยสภาพคลอง และอัตราผลตอบแทนท่ีคาดวา
จะไดรับจากการลงทุน หรือประสิทธิภาพสวนเพิ่มของทุน (ซ่ึงกําหนดการลงทุน) 

ดุลยภาพของระบบเศรษฐกิจอาจไมเกดิข้ึน ณ ระดับท่ีมีการจางงานเต็มท่ี เพราะ
อุปสงคมวลรวมในระบบเศรษฐกิจอาจมีไมเพียงพอ หรือตํ่าเกินไป ดังนั้น ในเชิงนโยบายจึงเปน
หนาท่ีของรัฐบาลท่ีจะใชนโยบายแทรกแซงระบบเศรษฐกิจ เพื่อสงเสริมใหเกดิการจางงานเต็มท่ี 
การแทรกแซงของรัฐบาลอาจทําไดโดย 
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- การควบคุม (ลด) อัตราดอกเบี้ย เพื่อกระตุนการลงทุน 
- การเพิ่มการใชจายของรัฐบาล โดยการใชงบประมาณขาดดุล 
- การใชนโยบายท่ีจะกอใหเกดิการกระจายรายไดใหม เพื่อยกระดับของการใช

จายเพื่อการบริโภค เชน การเก็บภาษใีนอัตรากาวหนา แลวนํางบประมาณมา
ใชจายชวยเหลือคนรายไดตํ่า การที่แนวโนมการบริโภคของคนจนมากกวาคน
รวย ทําใหระดบัการบริโภคโดยรวมเพ่ิมสูงข้ึนได 

 
3) ทฤษฎกีารเจริญเติบโตของฮารรอด-โดมาร (Harrod – Domar Model) 

 อัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ (g) ข้ึนอยูกับอัตราการออม (saving rate :s) ใน
ระบบเศรษฐกจิ และอัตราสวนทุนตอผลผลิต (capital-output ratio : k)  

 
    g = s/k     (2.1) 
 
 โดยท่ี  g = อัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 
  s = อัตราการออม 
  k = อัตราสวนทุนตอผลผลิต 
 
 ในเชิงนโยบายแลว ถาคา k คงท่ี การขยายตัวของระบบเศรษฐกิจจะเปนไปในอัตราใด 

จะข้ึนอยูกับอัตราการออมในรายได เม่ือมีการกําหนดการเจริญเติบโตทางเศรษฐกจิท่ีพึงประสงคให
สูงข้ึน ขอเสนอแนะเชิงนโยบายของตัวแบบนี้คือ รัฐบาลจะตองมีมาตรการในการเพิม่อัตราการออม
ในระบบเศรษฐกิจ ความไรเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ เกิดจากการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ (gw) 
อาจจะไมเทากบัการเจริญเติบโตท่ีตองการ หรืออัตราการเจริญเติบโตท่ีประกันไดวาจะเกิดดุลยภาพ
ท่ีรายไดท่ีเกิดการจางงานเต็มท่ี (g*) 

 (g*) > (gw)  เศรษฐกิจรุงเรือง (และเกิดเงินเฟอเร้ือรัง) 
 (g*) = (gw)  เศรษฐกิจม่ันคงราบร่ืน 
 (g*) < (gw) เศรษฐกิจตกตํ่า (และเกิดเงินฝด) 
 

4) ทฤษฎีการเจริญเตบิโตของนีโอคลาสสิก 
-พิจารณาจากฟงกช่ันการผลิต  
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 แบบจําลองของนีโอคลาสสิก กําหนดใหฟงกช่ันของการผลิตมีลักษณะสําคัญ 2 
ประการ คือ 

1. ประสิทธิภาพการผลิตหนวยสุดทายลดลง (diminishing marginal productivity)  
2. ผลไดตอขนาดคงท่ี (constant return to scale) 
อัตราการเพ่ิมของผลผลิต หรืออัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ ข้ึนอยูกับความ

ยืดหยุนของผลผลิตตอทุน อัตราการเพ่ิมของทุน ความยืดหยุนของผลผลิตตอแรงงาน และอัตราการ
เพิ่มของประชากรหรืออัตราการเพ่ิมของแรงงาน 

 

 
Ν
ΔΝ

−+
Κ
ΔΚ

=
Υ
ΔΥ ).1(. αα     (2.2)  

 
โดยท่ี  Y = ผลผลิต 
 K = ทุน 
 N = อัตราการเพ่ิมของแรงงาน 
 
อัตราการเพ่ิมของผลผลิต หรืออัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ ข้ึนอยูกับความ

ยืดหยุนของผลผลิตตอทุน อัตราการออม อัตราสวนผลผลิตตอทุน (ซ่ึงก็คือสวนกลับของอัตราสวน
ทุนตอผลผลิต) ความยืดหยุนของผลผลิตตอแรงงาน และอัตราการเพ่ิมของประชากรหรืออัตราการ
เพิ่มของแรงงาน 

  

 n
k
s ).1(. αα −+=

Υ
ΔΥ       (2.3) 

 
โดยท่ี  Y = ผลผลิต 
 s = อัตราการออม 
 k = ทุน 
 n = อัตราการเพ่ิมของแรงงาน 
 

-ตัวแบบของโรเบิรต เอ็ม โซโล (Robert M. Solow) 
แบบจําลองของโซโล อธิบายวา เม่ือไมมีการเจริญเติบโตของประสิทธิผล 

(productivity growth) ในระยะยาวเศรษฐกิจจะเขาสูสถานการณหยดุนิ่ง (the steady state) นั่นคือ
สถานการณท่ีผลผลิตตอคน การบริโภคตอคน และปจจัยทุนตอคนคงท่ี หรือไมเปล่ียนแปลง 
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รูปท่ี 2.1 แบบจําลองของโซโล แสดงดุลยภาพการออมและการลงทุน ณ สภาวการณหยุดนิ่ง 
          
         i         (n + d) k = y 

    0Ε   (n + d) k  
            

      sy  
 

       k  
        

                 *
0k  

  
ถาไมมีการเจริญเติบโตของประสิทธิผล (productivity growth) แลวเศรษฐกิจจะ

ปรับตัวเขาสูสภาวการณหยุดนิ่ง (steady state) อัตราสวนของทุนตอแรงงาน ผลผลิตตอคน การ
บริโภคตอคน จะมีคาคงท่ี อยางไรก็ตาม ทุนรวม ผลผลิตรวม และการบริโภครวมจะขยายตัวใน
อัตราสวนเดยีวกันกับอัตราการเพ่ิมของกาํลังแรงงาน ซ่ึงจะทําใหมาตรฐานการครองชีพสุดทายแลว 
จะไมมีการพฒันา หากมีการเพิ่มข้ึนของประสิทธิผลอยางตอเนื่องแลว ขอสรุปนี้จะไมเปนจริง 

 
- การกําหนดมาตรฐานความเปนอยูระยะยาว (Determinants of Long Run Living 

Standard) 
มาตรฐานความเปนอยูระยะยาววัดจากการบริโภคตอคน เม่ือเศรษฐกิจอยูใน

สภาวการณหยุดนิ่ง การกําหนดมาตรฐานควมเปนอยูของคนในสังคมจะสามารถพิจารณาจาก
แบบจําลองของโซโล โดยพิจารณาจากตัวแปร 3 ตัว ท่ีมีผลตอมาตรฐานความเปนอยูในระยะยาว 
ไดแก 

1. อัตราการออม (saving rate) 
2. การเจริญเติบโตของประชากร (population growth) 
3. การเจริญเติบโตของประสิทธิผล (productivity growth) 

อัตราการออม (saving rate) ตามแบบจําลองของโซโล อัตราการออมยิ่งมาก แสดงวา 
มาตรฐานการครองชีพยิ่งสูง 
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รูปท่ี 2.2 แบบจําลองของโซโล แสดงถึงอัตราการออมยิง่มาก มาตรฐานการครองชีพยิ่งสูง 
    
     i      (n + d) k  
          S2f(k) 
             S1f(k) 
            

 

           k  
         *

1k     *
2k    

 
ณ สภาวการณหยุดนิ่งใหม อัตราการออมท่ีเพิ่มข้ึน นาํไปสูผลผลิตตอคน การบริโภค

ตอคน และทุนตอแรงงานเพิ่มข้ึนในระยะยาว ดังนั้น เปาหมายของประเทศท่ีตองการพัฒนาควรเนน
เพิ่มอัตราการออมของประเทศใหมากท่ีสุด 

 
รูปท่ี 2.3 แบบจําลองของโซโล แสดงถึงการเจริญเติบโตของประชากรยิ่งมาก มาตรฐานความ

เปนอยูของคนในสังคมยิ่งเลวลง 

            i      
     (n2 + d) k  
        (n1 + d) k  
                       s f(k) 
 

                     k    
     *

1k         *
2k    

 
แบบจําลองของโซโล แสดงวา การขยายตัวของประชากร( population growth) ยิ่งมาก

จะยิ่งทําใหมาตรฐานความเปนอยูของคนในสังคมยิ่งเลวลง การสรุปเชนนี้นําไปสูขอเสนอแนะเชิง
นโยบายวา การจะยกมาตรฐานความเปนอยูของคนในสังคมจะตองควบคุมการเพ่ิมของประชากร 
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รูปท่ี 2.4 แบบจําลองของโซโล แสดงถึงการเจริญเติบโตของประสิทธิผลยิ่งมาก มาตรฐานความ
เปนอยูของคนในสังคมยิ่งสูง  

             i       
                     (n + d) k  
      s f2(k) 
                        s f1(k) 

                   
 
 
 

                     k1       k2   k  
 

แบบจําลองของโซโล แสดงวา การเพิ่มประสิทธิผลยิ่งมาก (productivity growth)จะยิง่
ทําใหมาตรฐานความเปนอยูของคนในสังคมยิ่งสูงข้ึน การสรุปเชนนี้นําไปสูขอเสนอแนะเชิง
นโยบายวา การจะยกมาตรฐานความเปนอยูของคนในสังคมจะตองเพิ่มประสิทธิผลในการผลิตให
สูงข้ึนเร่ือยๆ 

 
 5) ทฤษฎีการเจริญเติบโตของรอสโตว (W.W.Rostow) 
 รอสโตวไดเสนอแนวความคิดวา การเจริญเติบโตเปนกระบวนการท่ีเปนไปตามลําดับ

ข้ันตอน ซ่ึงทุกประเทศจะตองผานไปตามลําดับ ดังนัน้ ณ เวลาใดเวลาหน่ึงท่ีกําหนด ประเทศแตละ
ประเทศจะอยูท่ีข้ันตอนใดข้ันตอนหนึ่งในกระบวนการของการเจริญเติบโต 

 ข้ันตอนการเจริญเติบโต (Stages of growth) ตามความคิดของรอสโตวมี 5 ข้ันตอน คือ 

  ข้ันท่ี 1 ข้ันสังคมโบราณหรือสังคมดั้งเดิม (the traditional society) 
  หมายถึง ข้ันท่ีสังคมยังลาสมัย รูปแบบการผลิตและองคกรตางๆ ในสังคมถูก

กําหนดโดยขนบธรรมเนียมประเพณเีกาๆ วิทยาศาสตร เทคโนโลยียังไมกาวหนา และมีผลนอยมาก
ตอสังคม ประชาชนมีความเปนอยูงายๆ และไมเหน็ความจําเปนของการเปล่ียนแปลง 

  ข้ันท่ี 2 ข้ันเตรียมการเพื่อการทะยานข้ึน (the pre-conditions for take-off) 
  หมายถึง ข้ันท่ีสังคมเร่ิมมีการเปล่ียนแปลงอยางคอยเปนคอยไป ในเร่ืองของ

ทัศนคติตางๆ เร่ิมมีการนาํเอาส่ิงประดษิฐ หรือนําเอาเทคโนโลยีใหมๆ มาใชประโยชนในเชิง
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พานิชย มีการออมและการลงทุนสูงข้ึน เร่ิมมีการพัฒนาแรงงานและการลงทุนในโครงสรางพื้นฐาน
ทางเศรษฐกิจ เพื่อรองรับการขยายตัวของระบบเศรษฐกจิ 

  ข้ันท่ี 3 ข้ันทะยานข้ึน (take-off) 
  หมายถึง ข้ันท่ีระบบเศรษฐกจิมีการสะสมทุนในอัตราท่ีสูงมาก (มีการเพิ่มข้ึนอยาง

รวดเร็ว คือ เพิ่มข้ึนเกินรอยละ 10 ของรายไดประชาชาติ) จนทําใหสามารถรักษาระดับการ
เจริญเติบโตท่ีสมํ่าเสมอในระยะยาวไวได ซ่ึงเรียกวาเปน self-sustaining growth อันหมายถึงการ
เปล่ียนผานในระบบเศรษฐกจิท่ีถาวร ท่ีเกิดจากการปฏิสัมพันธทางโครงสรางของเศรษฐกิจนาํ 
(leading sector) ซ่ึงก็คือ ภาคอุตสาหกรรมซ่ึงเพิ่มจะกอข้ึน กับสวนอ่ืนๆ ของระบบเศรษฐกิจ อันทํา
ใหระบบเศรษฐกิจเปล่ียนจากการมีอัตราการเจริญเติบโตท่ีคอนขางตํ่าไปสูการเจริญเติบโตหรือการ
ขยายตัวท่ีนาพอใจหรือคอนขางสูงมาก ในข้ันตอนนี้ระบบเศรษฐกิจยังมีการเปล่ียนแปลงดาน
ทัศนคติ และโครงสรางทางเศรษฐกิจ สังคม การเมือง ตางๆ ไปในลักษณะท่ีเกือ้หนุนตอการ
ขยายตัวในระบบเศรษฐกิจดวย ซ่ึงชวงของการทะยานข้ึนนี้จะกินเวลาประมาณ 20-30 ป 

  ข้ันท่ี 4 ข้ันเรงรัดการขยายตัวหรือข้ันไปสูความเจริญเติบโตเต็มท่ี (the drive to 
maturity) 

  หมายถึง ข้ันท่ีระบบเศรษฐกิจมีการขยายชวงของการผลิตออกไปอยางหลากหลาย
เพิ่มข้ึน มีการขยายการใชเทคโนโลยีไปสูสาขาตางๆ ในระบบเศรษฐกิจ ทําใหระบบเศรษฐกิจมีการ
เจริญเติบโตท่ีเพิ่มข้ึนอยางรวดเร็ว ชวงนี้จะกินเวลาประมาณ 40-50 ป  

  ข้ันท่ี 5 ข้ันอุดมโภคาหรืออุดมสมบูรณ (the high mass consumption) 
  หมายถึง ข้ันท่ีระบบเศรษฐกจิมีความอุดมสมบูรณ เพราะผลผลิตเพิ่มอยางมากมาย 

ส่ิงจําเปนพื้นฐานสําหรับประชาชนไดรับการตอบสนองจนไมเปนปญหาอีกตอไป มีการบริโภค
สินคาคงทนกันอยางแพรหลาย นั่นคือ สวัสดิการและคุณภาพชีวติ (ในดานการบริโภค) ของ
ประชาชนดีข้ึนอยางมากนั่นเอง 
 
 2.1.2 แนวคิดและวิธีการทางเศรษฐมิติ 
 ในการศึกษาความสัมพันธของตัวแปรท้ังสองนี้ ใชขอมูลแบบทุติยภูมิ (Secondary Data) 
รายไตรมาส ต้ังแตป พ.ศ. 2537 – 2550 รวมขอมูลท่ีทําการศึกษา 56 ขอมูล โดยใชวิธีการทดสอบ
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว (Co - integration) และ การทดสอบเชิงเหตุและผล (Grangers 
causality test) ของ Engle and Granger ซ่ึงกอนท่ีจะทําการ ทดสอบ Co - integration และ ทดสอบ 
Grangers Causality test นั้น จะตองทําการทดสอบ Unit root เพื่อดูความมีเสถียรภาพของขอมูลกอน  
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 1) การทดสอบคุณสมบัตคิวามนิ่ง (Stationary) ของขอมูลอนุกรมเวลา และการ
ทดสอบ Unit Root 
 การทดสอบ Unit Root เปนการทดสอบขอมูลอนุกรมเวลาวามีลักษณะขอมูลเปนแบบ 
“นิ่ง (Stationary)” [integrated of order 0 = I(0)] หรือ “ไมนิ่ง (Non-stationary)” [integrated of order 
d = I(d), d > 0] โดย Dickey-Fuller ซ่ึงเปนข้ันตอนแรกในการศึกษาภายใตวิธี Cointegration and 
Error Correction Machanism (ECM) สมมติฐานวาง (null hypothesis) ของการทดสอบแบบ 
Ducky-Fuller (DF test) คือ  H0 : ρ =1 จากสมการ 
 
   Xt = ρXt-1 + et      (2.4) 
      

โดยท่ี Xt, Xt-1 คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรอิสระ ณ เวลา t และ t-1 
  et คือ ความคลาดเคล่ือนเชิงสุม (random error) 
  ρ คือ สัมประสิทธ์ิอัตสหสัมพันธ (autocorrelation coefficience) 

 
ซ่ึงเรียกวาการทดสอบ unit root ถา |ρ | < 1 จะกลาวไดวา Xt มีลักษณะน่ิง (stationary) 

และถา ρ = 1 Xt จะมีลักษณะไมนิ่ง (nonstationary) อยางไรก็ตาม สมการดังกลาวสามารถทําไดอีก
อยางหนึ่งซ่ึงใหผลเหมือนกันคือ 

 
 จาก  Xt  = ρXt-1 + et      (2.5) 
 Xt – Xt-1   = ρXt-1 - Xt-1 + et     (2.6) 

   ∆ Xt    = (ρ  - 1)Xt-1 + et     (2.7) 

      ∆ Xt   = θXt-1 + et      (2.8) 
 
 โดยให θ = (ρ  - 1) 
 หรือ     ρ = 1 + θ ; -1< θ < 0 
           θ คือคาพารามิเตอร 

 สมมติฐานการทดสอบของ Dickey-Fuller คือ 
0:H0 =θ  มียูนิทรูท 

0:H1 <θ  ไมมียูนิทรูท 
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 ถายอมรับ 0:H0 =θ  จะไดวา ρ = 1 หมายความวา X1 มียูนิทรูท หรือ X1 มีลักษณะ

ไมน่ิงเน่ืองจากขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา t  สวนสัมพันธกับขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา t-1 แตถา
ยอมรับ 1:H1 <θ  จะไดวา ρ < 1 หมายความวา X1 ไมมียูนิทรูท หรือ X1 มีลักษณะน่ิง 

 การทดสอบ unit root อาจจะพิจารณาการถดถอย 3 รูปแบบท่ีแตกตางกันในการ
ทดสอบวามียูนิทรูทหรือไมซ่ึง 3 สมการดังกลาวไดแก 

 

 ∆ Xt= θXt-1 + et      (2.9)  

 ∆ Xt= α + θXt-1 + et      (2.10)  

             ∆ Xt= α + βΤ +θXt-1 + et     (2.11) 
 
 สมมติฐานการทดสอบของ Dickey-Fuller ใหมคือ 

0:H0 =θ    (ρ =1) 

0:H1 <θ   ( | ρ | < 1) 

 โดยท่ี ρ = (1+θ) ; -2<θ<0 ซ่ึง θ คือพารามิเตอร 
 
 โดยการเปรียบเทียบคาสถิติ t-statistic ท่ีไดจากการคํานวณกับคาท่ีเหมาะสมท่ีอยูใน 
ตาราง Dickey-Fuller (Dickey-Fuller Tables)(Enders, 1995) หรือกับคาวิกฤติ (MacKinnon critical 

values) ถา θ = 0 จะยอมรับ H0 แสดงไดวา Xt มียูนิทรูท หรือ Xt มีลักษณะไมน่ิง แตถาปฏิเสธ H0 
จะไดวา Xt ไมมียูนิทรูท หรือ Xt มีลักษณะน่ิง  
 อยางไรก็ตามคาวิกฤติ (Critical values) จะไมเปล่ียนแปลง ถาสมการท้ัง 3 ขางตนถูก
แทนท่ีโดยกระบวนการเชิงถดถอยตัวเอง (Autoregressive processes ) ดวยสมการดงัตอไปน้ี 

 

    tXΔ  = θXt-1 + ∑
=

p

i 1
φI ∆ Xt-i + et  แนวเดินเชิงสุม   (2.12) 

 

    tXΔ  = α+ θXt-1 + ∑
=

p

i 1
φI ∆Xt-i + et  แนวเดินเชิงสุมและจุดตัดแกน (2.13) 

 

    tXΔ  = α+ βΤ + θXt-1 + ∑
=

p

i 1
φI ∆ Xt-i + et แนวเดินเชิงสุม จุดตัดแกนและแนวโนม (2.14) 
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 โดยท่ี Xt คือ ขอมูลตัวแปร ณ เวลา t 
   Xt-i คือ ขอมูลตัวแปร ณ เวลา t-i 
       φθβα ,,,  คือ คาพารามิเตอร 

   Τ คือ คาแนวโนม 
   et คือ คาความคลาดเคล่ือนเชิงสุม 

 จํานวนของ Lagged Difference Terms ท่ีจะนําเขามารวมสมการน้ันจะมีมากพอท่ีจะทํา
ใหพจนคาความคลาดเคล่ือน (Error Term) มีลักษณะเปน Serially Independent และเม่ือนําเอาการ
ทดสอบ DF (Dickey-Fuller Test)  มาใชกับสมการขางตน เราจะเรียกวาเปนการทดสอบ ADF 
(Augmented Dickey-Fuller Test) คาสถิติทดสอบ ADF มีการแจกแจงเชิงเสนกํากับ เหมือนกับสถิติ 
DF ดังน้ันก็สามารถใชคาวิกฤติ (Critical Values) แบบเดียวกัน 

 
 2) แนวคิดเก่ียวกับการรวมกันไปดวยกัน (Cointegration) 

 ขอมูลอนุกรมเวลาท่ีมีลักษณะน่ิงสามารถนําไปใชหาสมการถดถอยได สวนอนุกรม
เวลาท่ีมีลักษณะไมน่ิงเม่ือนําไปใชหาสมการถดถอยอาจไดสมการถดถอยท่ีไมแทจริง (Spurious 
Regresstion) ในยุคแรกแนวความคิดถูกพัฒนาโดยนักเศรษฐมิติ 2 ทาน คือ Engle and Granger 
(1987) ซ่ึงทานไดใหขอสรุปทางทฤษฎีวา “ขอมูลอนุกรมเวลาต้ังแต 2 ชุด อาจมีความสัมพันธในเชิง
เคล่ือนไหวไปพรอมๆ กัน ในสภาพท่ีแนนอน ความสัมพันธดังกลาวเรียกวา Cointegration 
ความสัมพันธเชนน้ีเกิดข้ึนได แมวาขอมูลจะมีลักษณะไมน่ิงก็ตาม” ดังน้ันการถดถอยการรวมกันไป
ดวยกัน (Cointegration Regression) คือ การมีความสัมพันธระยะยาวระหวางขอมูลอนุกรมเวลา
ต้ังแต 2 ตัวแปรข้ึนไปมีลักษณะไมน่ิง แตสวนเบ่ียงเบนท่ีออกจากความสัมพันธในระยะยาวมี
ลักษณะน่ิงสมมติใหตัวแปรขอมูลอนุกรมเวลา 2 ตัวแปรใดๆ ท่ีมีลักษณะไมน่ิงแตมีคาสูงข้ึนตามไป
ดวยกันท้ังคูและมีอันดับความสัมพันธของขอมูลเหมือนกัน (integration of the same order) ความ
แตกตางระหวางตัวแปรท้ังสองดังกลาวมีลักษณะน่ิง กลาวไดวาขอมูลอนุกรมเวลาดังกลาวมีการ
รวมไปดวยกัน 

 การทดสอบขอมูลอนุกรมเวลามีการรวมกันไปดวยกันหรือไมโดยการทดสอบยูนิทรูท 
ของสวนท่ีเหลือจากสมการถดถอยท่ีได จะไดวา 

 

 กําหนดให Yt = α + βXt + εt     (2.15) 
 

 นํา εt มาหาสมการถดถอยใหมไดดังน้ี 
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           ε̂Δ t = γ ε̂ t-1 + νt     (2.16) 
  

 โดยท่ี ε̂ t , ε̂ t-1 คือ สวนท่ีเหลือ ณ เวลา t และ t-1 ท่ีนํามาหาสมการถดถอยใหม 
     γ   คือ คาพารามิเตอร 

     νt  คือ คาความคลาดเคล่ือนเชิงสุม 
 

 ต้ังสมมติฐาน H0 : γ  = 0 สมการถดถอยท่ีไดไมมีการรวมกันไปดวยกัน 
  H1 : γ < 0 สมการถดถอยท่ีไดมีการรวมกันไปดวยกัน 
 

 โดยใชสถิติ “t” ซ่ึงมีสูตรดังตอไปน้ี 
 

            
γ

γ
ˆ..

ˆ
ES

t =      (2.17) 

     
 การตัดสินใจยอมรับสมมติฐาน H0 เม่ือคาสถิติ t-statistic ของสัมประสิทธ์ิในรูป

สัมบูรณ มีคานอยกวาคาวิกฤติ Mackinnon Critical Value หมายความวาสมการถดถอยท่ีไดไมมีการ
รวมกันไปดวยกันน่ันเอง แตถาปฏิเสธ H0 เม่ือคาสถิติ t-statistic ของสัมประสิทธ์ิในรูปสัมบูรณ มี
คามากกวาคาวิกฤติ Mackinnon Critical Value หมายความวาสมการถดถอยท่ีไดมีการรวมกันไป
ดวยกัน 

 
 3) แนวคิดเก่ียวกับความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะสั้น ตามแบบจําลองเอเรอร
คอเรคชั่น Error Correction Mechanism (ECM) 

 ตามแบบจําลองเอเรอรคอเรคช่ัน Error Correction Mechanism (ECM) หมายถึงกลไก
การปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะส้ัน สมมติให Yt  และ Xt เปนขอมูลอนุกรมเวลาท่ีมีลักษณะไมน่ิง 
และไมเกิดปญหาสมการถดถอยไมแทจริง สมการถดถอยท่ีไดมีการรวมกันไปดวยกัน โดยมีกลไก
การปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว น่ันคือ ตัวแปรท้ังสองมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว 
แตในระยะส้ันอาจมีการออกนอกดุลยภาพได เพราะฉะน้ันจะใหพจนคาความคลาดเคล่ือน ใน
สมการท่ีรวมกันไปดวยกันเปนคาความคลาดเคล่ือนดุลยภาพ (equilibrium) และนําเอาพจนคาความ
คลาดเคล่ือนน้ีไปผูกพฤติกรรมระยะส้ันกับระยะยาวได ลักษณะสําคัญของตัวแปรอนุกรมเวลาท่ีมี
การรวมไปดวยกันคือ วิถีเวลา (time path) ของอนุกรมเวลาเหลาน้ีไดรับอิทธิพลจากการเบ่ียงเบน
ออกนอกดุลยภาพระยะยาว และถาระบบจะกลับเขาสูดุลยภาพระยะยาว การเคล่ือนไหวของขอมูล
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อนุกรมเวลาอยางนอยบางตัวแปรจะตองตอบสนองตอขนาดของการออกนอกดุลยภาพ ใน
แบบจําลองเอเรอรคอเรคช่ัน (ECM) พลวัตพจนระยะส้ัน (short-term dynamic) ของตัวแปรใน
ระบบซ่ึงจะไดรับอิทธิพลการเบ่ียงเบนออกจากดุลยภาพ ตัวอยางแบบจําลอง ECM เปนดังน้ี 

 

 ∑ ∑
= =

−−− ++ΔΥ+ΔΧ+=ΔΥ
n

i

q

j
ttjtjptit eA

0 1
1 εφωβ   (2.18) 

 
 สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบความสัมพันธของการปรับตัวระยะส้ัน  
 H0 : 0=φ  ไมมีการปรับตัวในระยะส้ัน 
 H1 : 0≠φ  มีการปรับตัวในระยะส้ัน 
 

 ∑ ∑
= =

−−− ++ΔΥ+ΔΧ+Β=ΔΧ
k

i

u

j
ttvtjwtit u

1 0
1 ξλητ   (2.19) 

 
 สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบความสัมพันธของการปรับตัวระยะส้ัน  
 H0 : 0=λ  ไมมีการปรับตัวในระยะส้ัน 
 H1 : 0≠λ  มีการปรับตัวในระยะส้ัน 
 

 โดยท่ี φ  และ λ  เปนคาความรวดเร็วในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว (Speed 
of Adjustment)  
  ,tΧ tΥ   = ขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา t 
  ,pt−Χ wt−Υ  = ขอมูลอนุกรมเวลา ณ  เวลา t-p  และเวลา  t-w 
  ,jt−Υ vt−Υ  = ขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา t-j และเวลา t-v 
  iβ , jη   = คาความยืดหยุนระยะส้ัน 
  jω  , iτ   = คาสัมประสิทธ์ิของผลรวมตัวแปรตาม 
  11 , −− tt ue  = พจนของ error term 
  tt ξε ,   = คาความคลาดเคล่ือนของตัวแปรสุม 
  A,B  = ดุลยภาพในระยะยาว 
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 เม่ือทําการทดสอบแลวพบวาผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลัก สามารถสรุปไดวา tΥ  
และ tΧ  ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน แตถาผลการทดสอบปฏิเสธสมมติฐานหลัก สามารถ
สรุปไดวา tΥ  และ tΧ  มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 
 
 4) แนวความคิดเปนเหตุเปนผล (Granger Causality) 
 แนวคิดและวิธีทดสอบ สมมติวาเรามีตัวแปรอยู 2 ตัวคือ X และ Y ในลักษณะท่ีเปน
ขอมูลอนุกรมเวลา ถาการเปล่ียนแปลงของ X เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลง Y  แลว X  ก็ควรจะ
เกิดข้ึนกอน Y ดังน้ันถา X เปนตนเหตุท่ีใหเกิดการเปล่ียนแปลงใน Y เง่ือนไขสองประการจะตอง
เกิดข้ึน 
 ประการแรก ก็คือ X ควรจะชวยในการทํานาย Y น้ันก็คือ ในการถดถอยของ Y  กับ
คาท่ีผานมาของ Y น้ัน คาท่ีผานมาของ X ซ่ึงทําหนาท่ีเปนตัวแปรอิสระ ควรท่ีจะมีสวนชวยในการ
เพ่ิมอํานาจในการอธิบาย (explanatory power) ของสมาการถดถอยอยางมีนัยสําคัญ  

 ประการท่ีสองคือ Y ไมควรชวยในการทํานาย X เหตุผลก็คือวา ถา X ชวยทํานาย Y 
และ Y ชวยทํานาย X อาจมีตัวแปรอ่ืนอีก ท่ีเปนสาเหตุใหเกิดการเปล่ียนแปลงท้ังใน X และ Y 
เพราะฉะน้ันสมมุติฐานวาง (H0) ก็คือ X ไมไดเปนตัวตนเหตุของ Y ดังน้ันจะทําการทดสอบสมการ
ถดถอย 2 สมการดังน้ี คือ 
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 เรียกสมการนีว้า การถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด (unrestricted regression) 
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 เรียกสมการนี้วา การถดถอยท่ีมีขอจํากัด (restricted regression)  
 
 โดยท่ี  RSSr = สวนท่ีเหลือยกกําลังสอง (residual sum of squares) จากสมการ
    การถดถอย ท่ีมีขอจํากัด 
           RSSur= สวนท่ีเหลือยกกําลังสอง (residual sum of squares) จากสมการ
    การถดถอยท่ีไมมีขอจํากัด 
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 เพราะฉะน้ันสมมติฐานวาง ในเชิงสถิติ สามารถเขียนไดดังน้ี 
  H0 : 0...21 ==== pγγγ  
  H1  : H0  ไมเปนจริง 
 
 โดยท่ีสถิติทดสอบจะเปนสถิติ F(F statistics) ดังน้ี 
 

)/(
/)(

)(, knRSS
qRSSRSS

F
ur

urr
knq −

−
=−      (2.22) 

 
 ถาเราปฏิเสธ H0 ก็หมายความวา X เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลง Y ในทํานอง
เดียวกันถาเราตองการทดสอบสมมติฐานวาง วา Y ไมไดเปนตนเหตุของ X  เราก็จะตองทํา
กระบวนการทดสอบอยางเดียวกับขางตนเพียงแตวาสลับเปล่ียนแบบจําลองขางตนจาก X มาเปน Y 
และจาก Y มาเปน X ดังน้ี 
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γθ  เรียกวา การถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด  (2.23) 
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θ     เรียกวา การถดถอยท่ีมีขอจํากัด     (2.24) 

  
 และใชสถิติทดสอบอยางเดียวกันคือ สถิติ F 
 สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบความเปนเหตุเปนผล ดังน้ี 
 

H0 : 0...21 ==== pγγγ  
  H1  : H0  ไมเปนจริง 
 

 จะเห็นวาคา lag ซ่ึงคือ ρ ในสมการขางตน เปนตัวเลขท่ีกําหนดข้ึนเอง โดยท่ัวไปควร

ทดสอบคาของ ρ ในสมการท่ีแตกตางกัน 2-3 คา เพ่ือทําจะแนใจวาผลลัพธท่ีไดมาน้ันไม sensitive 

ไปกับคาของ ρ ท่ีกําหนดมา โดยใหต้ังขอสังเกตวา จุดออนของการทดสอบตนเหตุน้ีก็คือ ตัวแปรท่ี
สาม (Z) โดยความเปนจริงแลวอาจจะเปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลง Y แตอาจจะมีความสัมพันธ
กับ X วิธีแกปญหาน้ีคือ ทําการถดถอยโดยท่ีคา lag ของ Z ปรากฏอยูทางขวามือ 
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2.2 เอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 
 
 ปรีชา ตัง้ตฤษณกุล (2541) ศึกษาปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอพฤติกรรมการใชไฟฟาใน
ชีวิตประจําวันของแมบานในเขตเทศบาลเมืองลําปาง กลุมตัวอยางเปนประชาชนท่ีอาศัยในเขต
เทศบาลเมืองลําปาง จํานวน 395 คน สุมตัวอยางโดยใชวธีิการสุมแบบมีระบบ (Systematic Random 
Sampling) เคร่ืองมือท่ีใชเปนแบบทดสอบและแบบสอบถามท่ีผูศึกษาสรางข้ึนประกอบดวย ขอมูล
พ้ืนฐานท่ัวไป ยานท่ีพักอาศัย จํานวนเคร่ืองอํานวยความสะดวก ความรูเร่ืองการอนุรักษทรัพยากร 
และพฤติกรรมการใชไฟฟาในชีวิตประจําวนั สถิติท่ีสําคัญท่ีใชในการวเิคราะหขอมูลคร้ังน้ีประกอบ
ไปดวย การแจกแจงความถ่ี คารอยละ คาเฉล่ีย คาเบ่ียงเบนมาตรฐาน การทดสอบดวย t-test การ
วิเคราะหความแปรปรวน 2 ทาง และคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธแบบเพียรสัน ผลการศึกษาพบวา 
พฤติกรรมการใชไฟฟาในชีวติประจําวนัของแมบานในเขตเทศบาลเมืองลําปางมีความเหมาะสม
มาก และมีความรูเร่ืองการอนุรักษทรัพยากรในเชิงบวกกับพฤติกรรมการใชไฟฟา แตไมมีนัยสําคัญ
ทางสถิติ จํานวนเคร่ืองอํานวยความสะดวกมีความสัมพันธในเชิงลบ แตไมมีนัยสําคัญทางสถิติ ผล
รวมระหวางความรูเร่ืองการอนุรักษทรัพยากรกับจํานวนเคร่ืองอํานวยความสะดวก ไมมีอิทธิพลตอ
พฤติกรรมการใชไฟฟาในชีวติประจําวนัอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  และแมบานในเขตเทศบาลเมิอง
ลําปางท่ีอาศัยในยานท่ีพักอาศัยแตกตางกันมีพฤติกรรมการใชไฟฟาในชีวิตประจําวนัแตกตางกัน
อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
 
 สุจิตร ไพรินทร (2541) วิเคราะหความตองการใชไฟฟาในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ 
ขอมูลท่ีใชในการศึกษาไดจากการเก็บรวบรวมขอมูลจากการไฟฟาสวนภูมิภาค หนวยงานตางๆ ท่ี
เก่ียวของ และจากการสํารวจโดยใชแบบสอบถามจากโรงงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ 
จํานวน 64 โรงงาน ผลการศึกษาพบวาในป 2538 โรงงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือใชพลังงาน
ไฟฟารวม 147.30 ลานหนวย เปนเงินคาพลังงานไฟฟา 245.2 ลานบาท สรางรายไดคาพลังงาน
ไฟฟาใหการไฟฟาจังหวัดลําพูน คิดเปนรอยละ 66.90  โรงงานเกือบท้ังหมดคือรอยละ 96.88 ใช
พลังงานไฟฟาจากการไฟฟาสวนภูมิภาคเพียงแหลงเดียว มีเพียงรอยละ 3.12 ท่ีใชนํ้ามันดีเซลมาเดิน
เคร่ืองยนตผลิตพลังงานไฟฟาชวยในชวงเวลาท่ีมีการใชพลังงานไฟฟามาก ประมาณคร่ึงหน่ึงของ
โรงงานคือรอยละ 51.56 ท่ีมีแผนขยายกิจการซ่ึงสวนใหญจะใชพลังงานไฟฟาของการไฟฟาสวน
ภูมิภาคเพียงแหลงเดียว มีโรงงาน 42 โรงงานจากท้ังหมด 64 โรงงาน ประสบปญหาจากการใช
พลังงานไฟฟาของการไฟฟาสวนภูมิภาคเก่ียวกับไฟตก รอยละ 61.90 ไฟกระพริบ และไฟดับรอย
ละ 19.0 เทากัน สําหรับความเห็นท่ีมีตอการใหบริการของการไฟฟาสวนภูมิภาค รอยละ 40.63 เหน็
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วาอัตราคาไฟฟายังคอนขางสูง รอยละ 25 เห็นวาบริการแกกระแสไฟฟาขัดของรวดเร็วนาพอใจ แต
มีถึงรอยละ 23.44 เห็นวายังใหบริการลาชา 
 
 พันธุชัย ศรีบุรี (2543) ศึกษาผลกระทบของอัตราคาไฟฟาตามชวงเวลาของการใชไฟฟาตอ
ผูใชไฟฟารายใหญ โดยวัตถุประสงคการศึกษามี 3 ประการ ประการท่ี 1 เพ่ือวิเคราะหผลกระทบ
ของอัตราคาไฟฟาตามชวงเวลาของการใชไฟฟา หรือ Time of Use Rate(TOU Rate) ท่ีมีตอตนทุน
คาไฟฟาของผูใชไฟฟารายใหญ ในกรณีท่ีไมเปล่ียนแปลงพฤติกรรมการใชไฟฟาวาไดรับ
ผลกระทบตอตนทุนคาไฟฟาท่ีเพ่ิมข้ึนมากนอยเพียงใด ปรากฎวา TOU Rate ไดมีผลกระทบทําให
ตนทุนคาไฟฟาเพ่ิมสูงข้ึนประมาณ 3.70 – 19.47% ประการท่ี 2 เพ่ือวิเคราะหตนทุนคาไฟฟา ใน
กรณีท่ีผูใชไฟฟารายใหญ ไดปรับเปล่ียนพฤติกรรมการใชไฟฟา และลักษณะการใชไฟฟาให
เหมาะสมกับโครงสรางอัตรา TOU Rate แลว จะลดตนทุนคาไฟฟาลงไดมากนอยเพียงใด ผล
ปรากฎวา จะสามารถลดตนทุนคาไฟฟาลงไดประมาณ 0.39 – 10.11% เม่ือเปรียบเทียบกับตนทุนคา
ไฟฟาท่ีคิดคาไฟฟาอยูเดิม และสามารถลดตนทุนคาไฟฟาลงไดประมาณ 3.33 – 23.68% เม่ือ
เปรียบเทียบกบัตนทุนคาไฟฟา TOU Rate ท่ียังไมไดปรับเปล่ียนพฤติกรรมการใชไฟฟา ประการท่ี 
3  เพ่ือวิเคราะหแนวโนมผลกระทบของ TOU Rate ไดมีผลตอการปรับเปล่ียนพฤติกรรมการใช
ไฟฟาของผูใชไฟฟา TOU โดยรวมอยางไรบาง ตลอดจนมีผลตอเน่ืองตอลักษณะการใชไฟฟาและ
การผลิตไฟฟาของระบบโดยรวมของประเทศ ในชวงป 2540 – 2542 เปนไปอยางมีประสิทธิภาพ
มากย่ิงข้ึนหรือไม ผลการศึกษาพบวา ผลกระทบของ TOU Rate ทําใหผูใชไฟฟารายใหญ TOU 
โดยรวม ไดปรับลดความตองการใชพลังไฟฟาในชวง On Peak ลง และไดปรับเปล่ียนความตองการ
พลังไฟฟาไปใชในชวง Off Peak และชวงวันอาทิตยแทนมากข้ึน ซ่ึงไดมีผลตอเน่ืองทําใหลักษณะ
การใชไฟฟาในระบบโดยรวมของประเทศ ลดความตองการใชไฟฟาลงในชวง On Peak ลง โดย
ชวยลดกําลังการผลิตพลังไฟฟาของประเทศในชวง On Peak ลง ประมาณ 521 MW หรือ 3.77% 
และไดชวยเพ่ิมใหมีความตองการใชไฟฟาในระบบโดยรวม ในชวง Off Peak และชวงวันอาทิตย
เพ่ิมมากย่ิงข้ึน โดยเพ่ิมกําลังผลิตไฟฟาในชวง Off Peak เพ่ิมข้ึนประมาณ 537 MW หรือ 5.22% ซ่ึง
แสดงใหเห็นวา ผลกระทบตอเน่ืองของ TOU Rate ไดมีสวนชวยใหลักษณะการใชไฟฟา และการ
ผลิตไฟฟาในระบบโดยรวมของประเทศเปนไปอยางมีประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน 
 
 สุรินทร จันทสุรียวิช (2546) ไดศึกษาการจัดการดานการใชไฟฟา คณะแพทยศาสตร 
มหาวิทยาลัยเชียงใหม เปนอาคารสถานศึกษาและโรงพยาบาลขนาดใหญ ท่ีจัดอยูในขายอาคาร
ควบคุมตามพระราชบัญญัติ การสงเสริมการอนุรักษพลังงาน พ.ศ. 2535 โดยไดดําเนินการ
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ตรวจสอบและวิเคราะหการใชพลังงาน ซ่ึงมุงเนนการวิเคราะหในดานพลังงานเปนสวนใหญภายใน
อาคารตัวอยาง 4 อาคาร คือ อาคารสุจิณโณ, อาคารบุญสม-มารติน, อาคารศรีพัฒน และอาคาร
ศัลยกรรม-สูติกรรม โดยการตรวจวดัหาคาและชวงเวลาท่ีมีคาความตองการพลังไฟฟาสูงสุด ท่ีใช
งานจริงในอุปกรณไฟฟาตางๆ รวมท้ังสอบถามกิจกรรมการใชและทําการระบุเวลาการใชงาน
อุปกรณไฟฟาในระบบแสงสวาง และระบบปรับอากาศ เพ่ือนําไปวเิคราะหและวางแผนลําดับการ
จัดการดานการใชไฟฟาน้ัน พบวา พลังงานไฟฟารวมมีลักษณะการใชท่ีสมํ่าเสมอ โดยมีความ
ตองการพลังงานไฟฟาสูงสุด 1,521 kW และมีปริมาณการใชพลังงานไฟฟาประมาณ 9.1 * 106 
kWh/year ชวงเวลาท่ีมีความตองการใชพลังงานไฟฟาสูงสุด สําหรับการจัดการดานการใชไฟฟาใน
รอบ 1 วัน คือ ระหวางเวลา 09.00 - 16.00  น. และเม่ือจัดแบงกิจกรรมการใชพลังงานไฟฟาใน
อาคารตามประเภทของหองน้ัน พบวา หองประเภทสํานักงาน มีความตองการพลังงานไฟฟามาก
ท่ีสุดเม่ือเปรียบเทียบกับหองประเภทอ่ืน ซ่ึงการจัดการดานการใชไฟฟาในชวงเวลาที่กวางน้ี ควรใช
วิธีการใชอุปกรณท่ีมีประสิทธิภาพสูง และลดการใชงานอุปกรณไฟฟาท่ีไมจําเปน จากการคํานวน
พบวา ในระบบแสงสวาง การจัดการรวมทุกแนวทางสามารถลดความตองการพลังงานไฟฟาได 
226.96 kW และประหยัดพลังงานไฟฟา 891,143 kWh/year คิดเปนประหยัดเงินได 2,232,000 บาท
ตอป โดยมีเงินลงทุน 7,180,000 บาท มีระยะเวลาคืนทุน 3.22 ป อัตราผลตอบแทนการลงทุน 
34.35% และในระบบปรับอากาศสามารถลดพลังงานไฟฟาได 0.41 kW ประหยัดพลังงานไฟฟาได
รวม 46,770 kWh/year คิดเปนเงินท่ีสามารถประหยัดไดเทากับ 119,900 บาทตอป โดยมีเงินลงทุน 
63,000 บาท มีระยะเวลาคืนทุน 0.52 ป สวนแนวทางการใชระบบสะสมพลังงานความเย็นพบวา 
เคร่ืองทําความเย็นเดิมไมสามารถนํามาใชกับระบบสะสมพลังงานความเย็นได การลงทุนติดต้ัง
ระบบใหมมีคาการลงทุนติดต้ังและคาบํารุงรักษาท่ีสูงมาก ไมคุมคาตอการลงทุน 
 
 สวราชย ธีรการุณวงศ (2549) ไดทดสอบความสัมพันธระหวางการลงทุนและการ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศไทย มหาวิทยาลัยเชียงใหม ใชขอมูลทุติยภูมิรายไตรมาส
ในชวงไตรมาสแรก พ.ศ.2539 ถึงไตรมาสท่ี 4 พ.ศ.2546 รวม 32 ไตรมาส ประกอบดวย ผลิตภณัฑ
มวลรวมภายในประเทศ การลงทุนรวม การลงทุนภาคเอกชน การลงทุนภาครัฐ ภาษี การใชจาย
ภาครัฐบาล การสงออก และปริมาณเงินในระบบเศรษฐกิจ ซ่ึงกําหนดใหการลงทุนรวม การลงทุน
ภาคเอกชน การลงทุนภาครัฐ ภาษี การใชจายภาครัฐบาล การสงออก และปริมาณเงินในระบบ
เศรษฐกิจเปนตัวแปรอิสระ ใชวิธีการทดสอบดวยวิธี cointegration และ error correction  จากการ
ทดสอบความนิ่งของขอมูลพบวาทุกตัวแปรมีคา order of integration เดียวกนั จึงไมจําเปนตองตัด
ตัวแปรใดออก เพ่ือพิจารณาตัวแปรอิสระพบวา ตัวแปรการสงออกมีความสัมพันธกบัปริมาณเงินใน
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ระดับท่ีสูง ซ่ึงทําใหเกิดภาวะรวมเสนตรงหลายตัวแปร จึงตองตัดตัวแปรการสงออกออกจาก
แบบจําลอง และจากการทดสอบการลงทุนพบวา การลงทุนภาคเอกชนมีผลตอการเปล่ียนแปลง
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศมากท่ีสุด โดยเม่ือการลงทุนภาคเอกชนมีการเปล่ียนแปลงไป 1 
ลานบาท จะสงผลกระทบใหผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเปล่ียนแปลงไป 4.6271 ลานบาทใน
ทิศทางเดียวกนั คาความเร็วในการปรับตัวในระยะส้ันของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศมีคา
รอยละ 2.49 รองลงมาคือ การลงทุนภาครัฐ และการลงทุนรวม โดยเม่ือการลงทุนภาครัฐมีการ
เปล่ียนแปลงไป 1 ลานบาท จะสงผลกระทบใหผลิตภณัฑมวลรวมภายในประเทศเปลี่ยนแปลงไป 
3.0747 ลานบาทในทิศทางเดียวกัน คาความเร็วในการปรับตัวในระยะส้ันของผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศมีคารอยละ 25.70 และเม่ือการลงทุนรวมเปล่ียนแปลงไป 1 ลานบาท จะสงผล
กระทบใหผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเปล่ียนแปลงไป 0.6235 ลานบาทในทิศทางเดียวกัน คา
ความเร็วในการปรับตัวในระยะส้ันของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศมีคารอยละ 23.25 

  
 Hu and Lin (2007)  ไดศึกษาถึงความสัมพันธระหวางการบริโภคพลังงานทุกประเภทกับ
อัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศไตหวัน ซ่ึงพลังงานท่ีใชในการศึกษาประกอบดวย 
พลังงานถานหิน พลังงานน้ํามัน พลังงานแกซธรรมชาติ และพลังงานไฟฟา โดยใชวิธีการทดสอบ
โคอินทิเกรช่ัน (cointegration test) เพ่ือหาความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว ระหวางการ
บริโภคพลังงาน และอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจท่ีแทจริง (real GDP) ของประเทศไตหวัน 
ขอมูลท่ีใชเปนขอมูลแบบทุติยภูมิรายไตรมาส ต้ังแตไตรมาสท่ี 1 ของป พ.ศ. 2525 ถึงไตรมาสท่ี 3 
ของป พ.ศ. 2549  ท้ังน้ีขอมูลอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจท่ีแทจริงใชขอมูลป พ.ศ. 2544 เปน
ปฐานเทากับ 100 ผลการศึกษาปรากฎวา ปฏิเสธสมมติฐาน H0 น่ันหมายถึงสมการถดถอยท่ีไดมีการ
รวมกันไปดวยกัน คือตัวแปรท้ัง 2 ตัวมีความสัมพันธกันในระยะยาว ตามผลการศึกษาน้ันยังรวมถึง
การมีนัยสําคัญระหวางตัวแปรเศรษฐกิจมหภาคตัวอ่ืนๆ และนโยบายดานพลังงานในประเทศ
ไตหวนัดวย ดังน้ัน ผูวางนโยบายของประเทศจึงจําเปนตองเขาใจ และสนใจผลกระทบท่ีอาจเกิดข้ึน 
จึงตองระมัดระวังการใหนโยบาย ซ่ึงมีผลกระทบตอการเจริญเติบโตดานเศรษฐกิจของประเทศและ
ผลกระทบดานการใชพลังงาน  


